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Sessão Ordinária de 22 de junho de 2026. 

 
 
Ordem do dia ou Expediente: Solicitação de afastamento superior a 59 dias - 
interessada: Patricia Del Nero Velasco. 
 
Relator: Marcela Sorelli Carneiro Ramos/Cristina Ribas Fürstenau 
 
Contexto e Histórico: 
 
Trata-se da apreciação da solicitação de afastamento superior a 59 dias requerida 
pela Profa. Dra. Patricia Del Nero Velasco. Para a elaboração deste parecer, foi 
disponibilizado: i) o e-mail solicitando a inclusão do item na pauta da reunião do 
conselho, encaminhado pela Divisão Acadêmcia do CCNH e ii) o processo 
23006.012184/2026-43 na íntegra, submetido pela Profa. Patricia Velasco.   
A solicitante requer afastamento para realização de estágio pós-doutoral na Argentina, 
junto ao Instituto del Desarrollo Humano (IDH) da Universidad Nacional de General 
Sarmiento, sob supervisão do José Gustavo Ruggiero. 
Como objetivos da pesquisa, a solicitante destaca: investigar o estatuto epistemológico 
do Ensino de Filosofia como campo de conhecimento, aprofundar os estudos sobre o 
diálogo Brasil–Argentina na construção de uma Filosofia do Ensino de Filosofia na 
América Latina e desenvolver a pesquisa em articulação com projetos financiados e 
aprovados pelo CNPq, dos quais a proponente é coordenadora ou pesquisadora. 
As atividades previstas compreendem o desenvolvimento de pesquisa de pós-
doutorado, participação em atividades de ensino, pesquisa e extensão coordenadas 
pelo supervisor, publicação de pelo menos dois artigos científicos, busca de 
financiamento por meio de editais e bolsas, embora a realização do estágio não 
dependa da obtenção de bolsa. 
De acordo com os documentos anexados ao Processo, o afastamento não prejudicará 
as atividades de ensino em 2027, conforme anuência das coordenações dos cursos 
envolvidos. Ainda, não haverá prejuízo às orientações de mestrado e doutorado, que 
continuarão de forma remota. 
 
Avaliação: 
A proposta apresenta relevância acadêmica e institucional, abordando uma temática 
atual e estratégica para o campo do Ensino de Filosofia. O plano de trabalho é 
consistente, bem fundamentado e articulado a projetos de pesquisa já financiados e 
reconhecidos por agências de fomento, demonstrando sua viabilidade e potencial 
impacto científico. 
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O estágio pós-doutoral contribuirá para o fortalecimento da produção acadêmica da 
área, para a ampliação da internacionalização da pesquisa desenvolvida na UFABC e 
para a consolidação da linha de pesquisa em Filosofia do Ensino de Filosofia. Além 
disso, a documentação apresentada demonstra que o afastamento não acarretará 
prejuízos às atividades de ensino, orientação e gestão acadêmica. 
As coordenações dos cursos de graduação e pós-graduação estão de acordo com a 
proposta de afastamento da docente. 
 
 
Conclusão: 
 
Considerando: i) a anuência dos cursos de graduação e pós-graduação em que a 
docente Patrícia se encontra vinculada; ii) consolidação e aprofundamento da rede de 
colaborações internacionais; iii) relevância do tema para área de filosofia, esta relatoria 
é favorável a aprovação da solicitação da proponente Profa. Patrícia Velasco. 
 
 


